

窩福堂團契 / 小組研經資料

第七十三課：祂的死

(約翰福音十九：17-27)

查經前討論

作家 Pierre Van Paassen 講過一個非常駭人的故事。在第二次世界大戰的時候，德國納粹軍人濫殺猶太人，有一次，他們逮捕了一個年紀老邁的拉比，押他去到納粹軍人之警局。到了警局時，發覺兩個德軍正在毒打一名猶太人，拳打腳踢，只見那猶太人在垂死之中呻吟，痛苦不堪。

當那些禽獸不如的納粹軍人見到這個楚楚可憐的老拉比，突然想到一個主意，希望拿他來開玩笑，在悶悶的日子中加添一些情趣。於是他們下令把拉比剝光豬，一絲不掛，對著這個垂死的猶太人去講他預備在安息日講的道。這個拉比，毫無反抗之力，面對著自己的同胞，一個被毒打垂死的同胞，用戰抖的聲音，加上那些納粹軍人的歡笑聲講出，他老早預備好的道：當謙卑活在上帝面前。

當我看到這故事時，心中不期然想作嘔，怎麼人性可以變得如此殘忍呢？為什麼他們不但要殺人，還要如此殘忍地結束人的生命，這樣漠視人的尊嚴呢？

1) 你看完這個故事後，有什麼感受？

2) 其實，歷史告訴我們，這類的事，層出不窮，如

- 南京大屠殺
- 赤柬屠宰殺
- 文化大革命

我們會問：為什麼人性竟會如此殘忍呢？

3) 人類有史以來，也製造了不少極殘忍的刑具

- 朱元璋在明朝編了一本名「大誥」的書，列出種種想也想不到的嚴刑，非常殘忍，如剝皮，吊在公堂，誅九族，其中至著名的是功臣藍玉冤案，朱元璋忌這功臣，冤枉他叛國罪，誅九族，被殺的有一萬五千人。
- Iris Chang 在那本 *The Rape of Nanking*，說日本人在南京大屠殺，用斬人頭作比賽，又輪姦婦女，用尖叉刺入婦女的陰部，以為遊戲，又剖開孕婦的肚，去賭是男嬰抑或女嬰，極其殘忍。
- 耶穌是被釘死在十字架上的，這也是歷史至一殘酷的刑具，這是種死刑，釘十架這酷刑，是始於波斯，波斯人認為地是神聖的，一個罪犯在地上死是沾污了神聖的大地，故他們想出了釘十架之酷刑，把囚犯釘在十字架上，由於所釘並非要害，犯人是流血，痛死。他們把犯人釘在十字架幾個星，由烏鴉來食他，任由日頭去曬他，任由他去痛死，渴死，餓死，慢慢地折磨而死，比五馬分屍痛苦得多。後來那些 **Carthagians** 從波斯人身上學了這酷刑，而羅馬人從 **Carthagian** 學了，並且變本加厲；羅馬人知道這是非常殘忍之酷刑，所以禁止這酷刑用於羅馬人身上，但耶穌卻是在這至殘酷的死刑致死的。

4) 你曾否看過 Mel Gibson 的「受難曲」，你看後有何感受？

(一) 十字架 (v. 17-22)

1) 在 v. 17，約翰怎樣形容耶穌的十字架？

a) 為什麼約翰不說「耶穌背著十字架」，而要說「耶穌背著自己的十字架」，他要強調的是什麼？

(註：原文的意思是：祂自己去背負這個為他而設的十字架，這也象徵是耶穌自己去背負我們一切的罪孽)

b) 為什麼羅馬人要犯人背著自己的十字架呢？

2) 耶穌在那裏被釘十字架？

a) 髑髏地是什麼地方？

(註：希臘文 kranios 解作「人頭骨」，這地之所以稱為「人頭骨地」是因為這是羅馬刑場堆滿了死人的骨頭，因羅馬人釘犯人在十字架，是任由狗，雀鳥在那裏吃食，而不去埋葬他們的。但有些學者不同意這說法，以為猶太人是不容許隨意放置死屍的，他們以為這山近看形狀如人頭骨因而命名。)

b) 通常一個被釘在十字架的犯人是怎樣斷氣的？由此便明白釘十字架是怎樣的一回事？

3) 與耶穌一同釘十字架的還有那些人？你能猜猜他們為何會被釘十字架呢？

4) 彼拉多在耶穌的十字架上寫著甚麼？為甚麼他要這樣作？

a) 「名號」是甚麼意思？為甚麼要寫上名字？

(註：希臘文 Titlos=指告示(notice)，也可以解作「告狀」「死罪」，是刻在十字架上的。換言之，這是寫上耶穌的罪狀)

b) 彼拉多寫的是甚麼？為甚麼他要用三種不同的語言寫，這表示他是寫給甚麼人看？

c) 那些猶太人長老看了不喜歡？他們不悅的原因何在？他們又有何提議？

d) 彼拉多又有沒有答應他請求？為甚麼？

(註：彼拉多寫的是猶太人的王，希臘文是 ho basileus (the king)，是有一個 definite article，是指某一個王，那個王，暗示他是那猶太人所等候的救主彌賽亞，是一個宗教性的王，非政治性的王，也暗喻耶穌不是犯了叛國罪，而是因為猶太人以為他自稱是救主而把他處死。寫希臘文是因為這是當時流行語，寫希伯來文是因為他想寫給猶太人看，寫拉丁文是因為他要交差。

猶太長老不喜歡，他們提議改為 Basileus 而不是 ho basileus，沒有了一個 definite article，表示他是一個政治性的王，而非宗教性的王，政治性的王一定要處死，而宗教性的王卻不是死罪。)

(二) 十字架下的賭徒(v. 23-24)

1) 我們再看看耶穌被釘十字架的情景，為甚麼要拈鬮，看誰得著耶穌的裡衣？

a) 從實際的角度去看，他們是有原因的，這是甚麼原因？

(註：羅馬人的習例，釘十字架的儉子手是由四個兵丁執行，一般猶太人的衣著有五件頭：頭巾、腰帶、外衣、裡衣及鞋。四個兵丁分五件是分不勻的。而「裡衣」是上下一片織成，沒有縫兒、撕裂了沒用，所以 v. 24 說：「他們彼此說，我們不要撕開，只要拈鬮，看誰得著。」

b) 但從約翰去看，他看到有另一層更深的意義，這是甚麼？(參看詩篇 22:18)

c) 從這些士兵的表現來看，你看出人性是怎樣的？為甚麼他們竟可以在人痛苦之際去玩這樣的一個遊戲？

2) 據 v. 25 記載，誰站在十字架下，看著耶穌受死？

a) 據猶太人傳統，當兒子要離家出走獨立，母親就為他縫一件裡衣，換言之，那些兵丁所拈鬮的正是馬利亞手縫的那件裡衣，你以為母親馬利亞看到此情此景會有何感受？

b) 約翰又很詳細形容這件裡衣是沒有縫兒的，是上下一片的，這是甚麼意思？

(註：原來大祭司的裡衣都是如此的，當馬利亞為耶穌縫此裡衣時，她要肯定耶穌就是大祭司了，而祭司就是橋樑，神與人之間之橋樑。)

c) 約翰認為這是應驗舊約的話，這是引自詩篇 22:18；為甚麼耶穌釘十字架一件與詩篇 22 篇有這麼大的關係？

(詩廿二:1「我的神，我的神！為甚麼離棄我？」—耶穌十架七言其中一言

詩廿二:6「但我是蟲，不是人，被眾人羞辱，被百姓藐視。」—雖然沒有直接引用，但這個釘十字架故事就應驗這句話。

詩廿二:18「他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。」

(三) 十架旁的婦女(v. 25-27)

1) 在十架下除了耶穌的母親馬利亞外，還有誰？

a) 這裡所說「他所愛的門徒」究竟是指誰？

b) 耶穌對他母親及「那門徒」有何吩咐？為甚麼耶穌會說這樣的話？

2) 我們再看其他四個婦人，究竟他們是誰？為甚麼她們可以這樣大膽，跟隨耶穌到底？

-
- 誰是革羅罷的妻子馬利亞？_____
 - 誰是馬利亞(他母親)的姊妹？(參看可 15:40, 太 27:56, 太 20:20)_____
 - 誰是抹大拉馬利亞？(參看可 16:9, 路 8:2)_____

3) 你看了耶穌釘十字架的故事，你有何感受？
